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МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО

от 11 мая 2022 г. N АЗ-686/03

О РАЗРАБОТКЕ РАБОЧИХ ПРОГРАММ

Минпросвещения России направляет разъяснения по вопросу о разработке рабочих программ учебного предмета "Математика" в соответствии с обновленным федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, утвержденным приказом Минпросвещения России от 31 мая 2021 г. N 287 (далее - ФГОС).

Согласно пункту 32 ФГОС содержательный раздел программы основного общего образования, в том числе адаптированной, включает рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей.

При этом в соответствии с пунктом 33.1 ФГОС учебный предмет "Математика" предметной области "Математика и информатика" включает в себя учебные курсы "Алгебра", "Геометрия", "Вероятность и статистика".

Таким образом, рабочая программа учебного предмета "Математика" на уровне основного общего образования может состоять из рабочей программы учебного предмета "Математика" (5 - 6 классы) и рабочих программ учебных курсов "Алгебра", "Геометрия", "Вероятность и статистика" (7 - 9 классы) без разработки отдельной рабочей программы учебного предмета "Математика" для 5 - 9 классов.

Заместитель Министра

А.В.ЗЫРЯНОВА
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